只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

沙尔庆村的 致富经

□本报记者 刘向平

支部是宝 领着村民走正道 鸡粪也是宝 为咱沙尔庆父老谋财道 春日里 ,当记者走进包头市青山区兴胜镇沙尔庆村党群服务中心 ,大喇叭里正在播放着爬山调《夸夸我们沙尔庆》,曲调清脆响亮 悠扬动听。

村党支部书记杜永明告诉记者:这首爬山调是由村民自编自唱的,还有脱贫攻坚、扫黑除恶、抗击疫情等好多首自创曲调呢,平日里都会不间断播放。

沙尔庆村座落在包头装备制造产业园区新建区内,绿树掩映,环境

秀美

回首往昔,从解放前的漂泊生活, 到建国后以种植业为生,再到改革开 放后从事采沙石业、运输业,沙尔庆的 村民一直在脱贫致富路上摸索前行。

由于土地干旱 种植业收效甚微, 再加上国家出台禁止私挖乱采的政策,沙尔庆村的发展遇到了瓶颈。

既然种地不行,采沙石也不让,那就发展养殖业,活人哪能让尿憋死。时任党支部书记杜永明的想法得到了全体干部群众的认可。

2009年,在村党支部的带领下, 60亩 背风向阳 的荒山上,28栋鸡舍 拔地而起,15万只蛋鸡,年产蛋450万 斤。从此 村里的剩余劳动力解决了就业 村集体收入每年增加40万元。

10年后,全村人的生活发生了质的变化,家家户户都住上了新楼房,购置了小汽车,过上了和城里人一样的幸福生活。

村民们富裕的同时,对环境质量的要求也高了。每年一到夏天,一堆堆的鸡粪,随着西北风的吹拂,致使村里的空气质量受到影响,村民们反响强烈。

面对这一现状,村党支部全体干部多方走访,终于找到了对策、将鸡粪通过发酵、粉碎、球磨、烘干、除尘、分离、筛选等程序,生产成有机肥,可供农作物使用,成本低,效果好。

经过镇、村两级干部的努力和区 委组织部的引导,沙尔庆村很快争取 到上级扶持资金125万元。2019年7 月,粪污集中处理中心动工建设,近日 即将正式运营。

指着刚刚调试好的设备,承包方负责人赵建永说:这一项目的建成,不仅能解决村里的环境污染问题,每年还至少能为村集体经济创造20万元的效益,一举多得啊。

支部是宝,鸡粪变宝,我们的生活越来越好 伴着大喇叭里仍在播放着的《夸夸我们沙尔庆》,十几位老人在村党群服务中心门前广场上,载歌载舞,跳得正酣

盛开在扶贫一线的 铿锵玫瑰

□本报记者 胡日查 高敏娜 实习生 贺心欣 郭井安

温玉珍家的饮水问题需要解决、高青云家需补办残疾证、韩宏生买翻斗车是否可以获得扶贫补贴 这是科右前旗察尔森镇好田嘎查驻村第一书记齐高娃连日来走访脱贫户时,在《民情日记》上整整齐齐记录的入户排查情况。

我老伴得了癌症,在我们家陷入困境时,第一书记帮着反映情况,在产业扶持资金的支持下,我们度过了难关,如今日子越来越好。好田嘎查脱贫户希山虎说。原来,希山虎的妻子患有

直肠癌,做手术花了10余万元,生活一度陷入困境,被纳入建档立卡贫困户,2016年,在第一书记齐高娃的协调下,产业施策分给他家3000只羊,现已发展为3110只,年收入达到3万余元。

脱贫户陈春告诉我们,她的女儿陈美丽在包头师范学院读大一,一年学费4500元,而他们家仅有15亩地,收成少得可怜。齐高娃得知后,为陈春家申请了2000元助学金,同时给村里的其他7户困难户申请了金秋助学金共1.6万元。

既要让群众 口袋里鼓囊囊 ,又 要让群众 精神上亮堂堂。齐高娃经 常说 ,不仅要让贫困户发展产业有稳 定收入 ,更要改变他们的精神状态。为 此,他组织村民举办文化体育活动,由 她牵头组织开展的察尔森好田嘎查首届农牧民篮球邀请赛,得到了村民的欢迎,不仅丰富了村民的生活,更凝聚了村民的心。

村民精神风貌和乡村面貌的双重帮扶是一次由内及外的脱贫洗礼。齐高娃告诉我们,她先后组织开展了首届察尔森镇好田三八妇女节暨环境整治庭院交流会参与妇女人数达800余人提高了大家环境卫生的意识。她还协调施工队对村部内外进行粉刷装饰,并协调相关部门为村里争取了丁香树苗100棵、松树苗500棵,栽在村屯的街路两边,顿时让村里有了生机和活力。

过去 由于村部没有锅炉房 一到冬

天村干部无法在村部办公。齐高娃驻村后 协调其他帮扶中央企业 ,为好田嘎查安装了锅炉房、暖气 ,还建了103平方米的厨房 ,协调了10吨 暖心煤 。

去年年底察尔森镇好田嘎查的贫困户全部脱贫了,危房已全部清零。这让在这里驻村扶贫的齐高娃特别欣慰。在今年打赢脱贫攻坚战百日大会战开始后,她和她的驻村队友们又开始每天挨家挨户走访排查。

扶贫帮困情暖民心 情系基层 大爱于民 优秀驻村工作队流动红 旗 悬挂在齐高娃办公室的几面 锦旗格外引人注目。由于齐高娃尽心 尽力帮助老百姓解决困难,她得到了 百姓的一致认可。

降服 拦路虎 让设备 听话

记北重集团数控设备维修电工李松

□本报记者 吕学先 实习生 赵馨

晚上8点多,北重集团防务事业部401车间厂房内灯火通明,随着最后一道螺母紧固,龙门镗铣床备件终于更换完毕。已连续抢修7个多小时的数控设备维修电工李松擦了一把额头的汗水,看到设备运行一切正常后,终于松了一口气。一直紧张地守在旁边的401车间主任霍斌紧握李松的手:还是李大师厉害,要不这批军品任务又要耽误正常下转了!

李松是北重集团出了名的 维修达人 "别人修不了的 "只要他来都能很快解决。他告诉记者:公司现有 400 余台数控设备 "其中有不少是进口的高精尖设备 "如何保障设备正常运行 "满足科研生产是数控维修人员的重要职责 ,我的责任就是要让设备 听话 。

奋进在脱贫一线的 青春力量

■上接第1版 告别了穷山沟,住上了新楼房,过上了上班族的生活。小车间引领再就业,从就业牵线搭桥到产业创造更多饭碗。目前卓资县5个易地搬迁安置小区内的600名贫困户已实现在家门口就业。下一步,我们还要继续通过劳务输出、社会推介、产业覆盖等方式实现更多贫困户就业,让搬迁到新房的贫困户好日子锦上添花。乌兰察布市卓资县易地扶贫搬迁服务中心80后青年干部丁瑞锋说。

自治区团委积极推进 千校万岗 就业行动 ,全区征集岗位7万个 ,460 名各级团干部有效结对 1803 名建档立卡贫困生;850 名西部计划志愿者投身基层开展脱贫攻坚工作,组织26余万名大中学生深入贫困地区开展暑期 三下乡 和

十个一 社会实践服务 引导青年在脱贫攻坚中经风雨、长才干 ,自治区青联组织助力精准脱贫工作推进会 ,在全区范围内开展 青力扶贫 联创梦想 助力精准脱贫主题系列活动。

全国农业农村系统先进个人,内蒙古农牧厅驻村干部石泉说:实践出真知,离群众越近,越能找到解决问题的路径。他驻守兴安盟科右前旗大石寨镇白音础鲁村2年多,智志双扶,帮助村民发展农牧产业,壮大集体经济,发展庭院经济,帮助全村121名贫困户实现脱贫。

5月 繁花似锦。全区各族青年凝心 聚力 汇聚蓬勃青春力量 以奋斗之青春, 在打赢脱贫攻坚战的进程中 书写着精彩 脱贫故事 谱写了新时代的青春风采。

> 本报职业道德监督热线 0471 - 6635350 或 0471 - 6659749

北疆工匠

台上一分钟,台下十年功!李松 对如何胜任工作有着深刻的认识。 2000年 踏着父辈的足迹,李松来到北重集团。凭着20年如一日对设备维修技术的勤学苦练和不懈钻研,他掌握了各种高精尖进口设备维修技术,对指掌。数控系统或电器产品设备的技术更新非常快,要想解决设备问题,就要不断地更新知识、积累经验。20年来,李松共参与维修设备达1400多台次,解决关键技术问题上百次,为公司节约和创造价值上千万元。

一路走来,李松完成了从,拜师学艺到 带徒授业 的角色转换。2017年,公司以李松名字命名成立劳模创新工作室。全国青年岗位能手、全国技术能手、自治区 五一 劳动奖章获得者、

国防邮电工会技术委员会数控维保专业副主任专家、自治区 北疆工匠 李松用一连串荣誉向大家印证 降服 数控设备维修路上的一只只 拦路虎 需要的是坚韧、钻研和奋斗。



天骄航空 鄂尔多斯号 亮相

5月1日,一架喷涂 天骄圣地 鄂尔多斯 字样的 ARJ21-700型国产商用喷气客机 缓缓降落伊金霍洛旗国际机场,正式加入天骄航空机队。据介绍,此架飞机采用 90 座全经济舱布局,将于近期投入航线运营,至此天骄航空机队规模达到 4架。鄂尔多斯号是天骄航空首架以城市冠名的飞机,作为一张流动的空中名片,鄂尔多斯号将进一步提升鄂尔多斯城市品牌影响力与知名度,吸引更多的人来鄂尔多斯观光旅游、投资兴业。

草原铁路 五一 假期恢复运能

本报 5月 2日讯 (记者 梁亮) 记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉, 五一 假期铁路运输工作自 4月 30日至 5月 5日, 为期 6天,铁路客流呈现出旅游流、学生流、探亲流重叠的特点。今年 五一 假期,中铁呼和浩特局在做好各项防疫措施的同

时,恢复受疫情影响停运的部分列车,旅客发送量较好好的增加一层,

据悉,中铁呼和浩特局在假期期间恢复运行全部城际间动车组列车和普速列车,同时恢复运行包头至南宁、包头至南昌、包头至广州等经停武汉的长途列车,前期受疫情影响停运的

列车累计恢复开行52列,运能恢复到 正常水平的95%。

为做好重点疫区人员流动的风险管控工作,中铁呼和浩特局在管内主要车站设立了核酸检测点组织来自武汉地区且不能出示7日内核酸检测报告的旅客,在车站统一进行核酸检测。

本报5月2日讯 (记者 皇甫秀玲 宋阿男王玉琢)日前,呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市分别在当地召开自治区推进高质量发展重大项目建设动员会分会。三市今年计划实施1199个重大项目建设。总投资为10566.2亿元。

4月30日,呼和浩特市推进高质量发展重大项目建设动员会在沙尔沁工业园区举行,该市经济技术开发区及9个旗县区在各区重点项目开工现场设分会场,通过网络视频远程连线汇报了今年重大项目推进情况。当日,金宇共立宠物疫苗产业化项目、回民区四馆一园建设项目、云中路新机场连接线工程建设项目、呼和浩特赛罕区30万吨/年液化气深加工扩能技改项目、清水河县宏河物流园区、土左旗伊利现代健康指挥谷奶粉和液奶生产、托克托县内蒙古久泰聚甲醛、和林县内蒙古盛健山羊乳制品加工基地、新城区毫沁营和广臣广场及敕勒川草原生态谷3个建设项目、武川县内蒙古朴珍(伊诺)清真食品有限公司奶食品加工项目等15个大项目同时开工。

呼和浩特市计划年内实施5000万元以上政府投资项目、亿元以上企业投资重大建设项目280个,总投资3023亿元,今年计划完成投资535亿元。截至目前,已开复工项目180个,开复工率达到64.3%,位居全区第二位。该市要求各旗县区各有关部门抓住工程项目建设黄金期,加快推动重大项目建设,确保在常态化疫情防控中,年度各项目标任务圆满完成,夺取疫情防控和实现经济社会发展目标 双胜利。

4月29日,包头市推进高质量发展重大项目建设动员会在九原工业园区内的内蒙古稀土新材料产业园区举行,共设立8个分会场,集中开复工89个项目,总投资597.7亿元。今年,包头市计划实施投资亿元以上重大建设项目635个,总投资3780亿元。目前,已开复工年产10万吨取向硅钢、10万吨铜拉丝、5GW单晶新材料、杉杉负极材料、介孔纳米材料等413个项目,完成投资119.2亿元,开复工率65%。

包头市严格落实市级领导包联工业园区、重点企业、重大项目和驻企联络员制度,加强统筹调度,全力抓好重大项目开工、建设、投产、达产、招商、储备等工作,二季度将开复工华云三期、神华二期、北方稀土2万吨稀土金属、年产60万只卡巴轮、160万千瓦风电等222个项目,力争上半年全部项目实现开复工,确保全年竣工项目200个以上,完成投资1000亿元以上,现全名共享,以时间1000元以上,现金名共享,以时间1000元以上,现金名共享,以时间1000元以上,现金名共享,以时间1000元以上,现金名共享,以时间1000元以上,现金名共享,以时间1000元以上,现金名共享,以时间1000元以上,现金名共享,以时间1000元以上,现金名共享,以时间1000元以上,现金名共享,以时间1000元以上,现金名共享,以时间1000元以上,现金名共享,以时间1000元,以上,现金名共享。

年内, 鄂尔多斯市计划实施5000万元以上政府投资、亿元以上企业投资重大建设项目284项, 总投资3763.2亿元。今年以来, 鄂尔多斯市深入贯彻中央、自治区关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的决策部署, 牢固树立生态优先、绿色发展导向, 全力推动供应链产业链协同复工复产达产,全力以赴争开工、保投产、抓续建、促前期, 以重大项目有序推进对冲疫情影响。截至目前,已有86个新建项目开工、117个续建项目复工, 累计开复工203项, 完成投资55亿元, 开复工率达71.5%。

鄂尔多斯市力争重大项目建设实现 三个70%以上 ,即现代能源、装备制造、现代服务业等高质量项目占比达70%以上,上半年亿元以上项目开复工率达到80%以上,蒙秦10万吨高新铝合金新型材料、达拉特光伏领跑基地二期50万千瓦发电等20个年内投产重点工业项目上半年完成投资额70%以上,全年完成固定资产投资600亿元以上,推动全市经济社会高质量发展。

推进

三市年内实施重

大项目

0566.2亿元

希望的田野 美丽的乡村

呼和浩特市已播种各类农作物54万亩

本报呼和浩特 5 月 2 日讯 (记者 刘洋)随着天气渐暖,呼和浩特市大部分地区已进入春耕农忙季节。自3月28日托克托县小麦播种第一耧开播以来,截至4月26日,全市已播种各类农作物54万亩,春播工作在克服疫情影响下有序进行。

按照今年保障粮食能源安全的工作要求,呼和浩特市农业生产的首要任务是稳定粮食生产面积和产量。在已春播总面积中,粮食作物播种面积为51.75万亩,包括小麦22.28万亩、玉米19.63万亩、杂粮7.69万亩、马铃薯2.15万亩。

面对新冠肺炎疫情,呼和浩特市通过农业项目的辐射带动及耕地地力保护资金发放等措施,积极引导农户合理安排种植结构,确保粮食生产面积只增不减;结合高标准农田建设和盐碱化耕地改良示范项目的实施,进

一步加强农业基础设施建设,大力发展节水灌溉,提高种植业的比较较益;持续抓好各项病虫害防控措施落实;将全年种植业各项重点工作与系统营事。将全年种植业各项重点工作与各类,对发展土地托管春播生产,提为高、提、机械化生产,持续开展技术指导与服务,提出、机组织、生产,持续开展技术指导与服务,投织、让农民真正掌握适用、标准化生产技术。

据近日墒情普查显示,呼和浩特市土壤墒情总体差于去年,武川县、土左旗三类墒面积较大。根据目前天气形势分析,未来一周仍无有效降水将进一步加剧呼和浩特市墒情的下滑。各地将尽量采用地膜覆盖,达到保墒作用,并在有条件的地方铺设滴灌带,在必要时适量补水。

众志成城・战疫情 保六稳

截至2020年5月2日7时

5月2日,内蒙古自治区卫生健康委发布消息:

内蒙古现有输入本土确诊病例 2 例 境外输入确诊病例 4 4 例

□本报记者 张文强

内蒙古累计报告输入本土确诊病例 2 例、境外输入确诊病例 124 例 (俄罗斯 77 例、英国 22 例、法国 19 例、美国 2 例、西班牙 2 例、瑞典 2 例) 治愈出院 80 例,现有输入本土确诊病例 2 例,有境外输入确诊病例 44 例、疑似病例 1 例。

5月1日7时至5月2日7时,内蒙古报告无新增确诊病和疑似病

例。新增治愈出院2例(由满洲里市口岸入境)。 截至5月1日24时,内蒙古报告无症状感染者0例。

以上患者均在定点医院接受隔离治疗,所有密切接触者均在定点场所集中隔离医学观察,全程实行闭环管理。输入性本土病例的相关流行病学调查和密切接触者追踪工作正在进行中。